

# К ПОБЕДЕ КОММУНИЗМА

Орган Сургутского горкома КПСС, городского, районного Советов народных депутатов Тюменской области

Газета выходит с 23 октября 1934 года

№ 43 (6991)

Вторник, 3 марта 1987 года

Цена 3 коп.

## Больше намеченного

Как сообщила наш нештатный корреспондент, инженер отдела труда и заработной платы Обского объединения геологов Н. Рыбакова, о перевыполнении планов двух месяцев гора рапортовали проходческие и вышкомонтажные бригады Обьнефтегазгеологии.

За январь-февраль построено 64 тысячи 397 метров разведочных скважин, то есть на четыре с лишним тысячи больше запланированного. Уже к началу открытия XVIII съезда профсоюзов с двухмесячными программами справились буровики Р. Н. Нишанбаева и С. В. Семененко из Восточно-Сургутской, В. И. Мерешко и В. Д. Илькина из Сургутской и В. Ф. Мааса из Ноябрьской нефтегазоразведочных экспедиций. Что касается бригады Н. С. Аксарина, являющейся сегодня лидером у «восточников», то она подошла к съезду, выполнив квартальный план.

Вышкомонтажники объединения построили за два месяца тридцать буровых установок вместо двадцати пяти. Лучше своих соперников по соревнованию — новобранцев, потрудились бригады Сургутской вышкомонтажной конторы.

## ПОСТОЯНСТВО

На строительной площадке они появляются вслед за монтажниками. И сразу же дом преобразует законченный вид. На первый взгляд, работа их незаметна. Но разве можно подать тепло в здание, в котором нет ни окон, ни дверей? Этим и занимается бригада плотников В. М. Митюка. Она трудится в строительно-монтажном управлении № 2 треста Запсибэнергожилстрой.

Пятый год идет, как создана бригада. Состав ее остался неизменным. Все тринадцать человек труждаться с первого дня. Постоянство — одна из отличительных черт коллектива. Выработалась и свой «пометка» у плотников — ни на одном новом жилом доме не заслужила она плохой оценки за качество. Все делает бригада добротно, по-хозяйски.

В бригаде каждый из тринадцати членов хорошо владеет своей профессией. А еще отличает коллектив такая черта, как добросовестность. От него в немалой степени зависят сроки сооружения домов. Управляется плотники быстро со своим заданием — значит, раньше выйдут на объект сантехники, а тех сменят отделочники.

Виктор Михайлович — бригадир строгий, никому поблажки не дает. А там, где соблюдают порядок, дело спорится. Бригада Митюка становилась победителем внутрикрайового соревнования. В прошлом году она три квартала держала первое место. Более чем в полтора раза перекрыла годовое задание. Несколько месяцев назад ей присвоено звание «Коллектив года».

Сейчас бригада участвует в сооружении девятиэтажного дома в 25-м микрорайоне. Построит его и передаст на следующий. Во многих квартирах, которые сдаются энергетикам и энергостроителям, вложен труд этого коллектива.

Д. ЯКОВЛЕВ,  
наш нешт. корр.

## ПЯТИЛЕТКА: ГОД ВТОРОЙ

Тебе,  
**КОМСОМОЛЬСКИЙ  
СЪЕЗД**



### МОЛОДЫЕ НЕФТИНКИ ГОТОВЯТ ТРУДОВЫЕ ПОДАРКИ ФОРУМУ ЮНЫХ

ДЕНЬ открытия съезда отметить ударным трудом, а средства, заработанные 16 апреля, перечислить в Советский фонд мира. Такое решение принял комсомольско-молодежный коллектива водителей из второго управления технологического транспорта, возглавляемый С. А. Сарафоновым. Это один из лучших коллективов в управлении, неоднократный призер социалистического соревнования по объединению Сургутнефтегаз. Водители отлично работают и в новом году: только в январе, например, было сэкономлено 500 литров горючего, выполнены все планово-экономические показатели.

УВЕЛИЧИТЬ добчу сырья дополнительно к плану решили промыс-

ловики первого, третьего, четвертого, пятого, шестого и восьмого цехов добычи НГДУ Федоровскнефть. К дню открытия съезда молодые нефтяники обязались добить сверх плана десятки тысяч тонн ценностного углеводородного сырья. Так, промысловики ЦДНГ-1 определили для себя рубеж сверхплановой добычи в 17 тысяч тонн.

ОТКЛИКНУЛИСЬ на почин передовых коллективов объединения и ремонтники из бригады капитального ремонта скважин, которой руководит В. И. Вандрик. Этот коллектив взял обязательство ко дню открытия съезда отремонтировать дополнительно одну нефтяную скважину.

В. ИГНАТОВ.

### ● ТВОИ ЛЮДИ, СЕВЕР!

Лектива коммунистического труда».

Уважают руководителя в бригаде. Авторитет сам по себе не приходит, его надо заслужить. Виктор Михайлович отлично знает свое дело, работает с настроением. И в управлении ценят бригадира, потому что не замыкается он в кругу своих забот. Член профкома, председатель жилищно-бытовой комиссии — с этими общественными поручениями он справляется безукоризненно.

Сейчас бригада участвует в сооружении девятиэтажного дома в 25-м микрорайоне. Построит его и передаст на следующий. Во многих квартирах, которые сдаются энергетикам и энергостроителям, вложен труд этого коллектива.

Д. ЯКОВЛЕВ,  
наш нешт. корр.

члены различных садово-огородных кооперативов города, которые и выбрали из своего числа первый совет общества. Его председателем избран Н. З. Пальянин.

А. ЯРОШКО.

## ПО ПРОГРАММЕ «ЗДОРОВЬЕ»

Информация, полученная на этой стройке, была противоречивой. На одном транспаранте сообщалось о том, что срок окончания работ на объекте — второй квартал. Другой лозунг призывал закончить сооружение спортивного комплекса ко Дню строителя. А праздник этот, как мы знаем, отмечается в августе, то есть в третьей четверти года. Какая же дата из двух названных соответствует истине? С этим вопросом обратились к начальнику участка СМУ № 4 первого строительно-монтажного треста объединения нефтяников Ю. М. Симиненко.

Первоначально проект предусматривалось сооружение только одного плавательного бассейна, — внес ясность Юрий Михайлович. — Тогда и определили первый срок. Позднее проект изменили, время сдачи пришлось отодвинуть.

Выглядеть новый комплекс будет так: под одной крышей разместятся три бассейна, три сауны, два спортивных зала, один из которых предназначен для «сухого» плавания. Это, если можно так сказать, полезная площадь. А кроме того, запланированы тренерские, лечебные кабинеты.

Много предложений рождается в ходе строительства, — продолжает разговор Симиненко. — Пора бы и остановиться.

Действительно, проект можно улучшать до бесконечности, но есть ведь и разумные пределы. Поэтому нужно ставить точку, иначе и второй срок окажется под сомнением — приурочить-то открытие комплекса хотят к профессиональному празднику нефтяников.

Основной корпус закрыт, ведутся штукатурные работы, сантехнические, вентиляционные, — вводят в курс дела собеседник. — Пока идем в графике. Труд на стройке организован в две смены. Строительство разбито на четыре этапа. По итогам каждого определяется победитель соревнований.

Прошлым летом организовано

нования, выявляем лидера и по результатам месяца. Пять раз в прошлом году первенство присуждалось бригаде В. П. Зыкова. В январе отлично потрудился коллектив А. И. Карпенко.

В марте прошлого года развернулось строительство оздоровительного комплекса. Там есть что позаимствовать: прекрасное мозаичное панно украшает плавательный зал. А нефтяникам будут помогать в оформлении интерьера ленинградские архитекторы.

Мы не ставим целью воспитывать в нашем комплексе рекордсменов, — говорит его директор М. С. Шендровер. — Главная задача — это укрепление здоровья взрослых и детей. Комплекс — составная часть существующего профилактория нефтяников. Поэтому будет поддерживаться самая тесная связь с медицинскими работниками. Их консультации, рекомендации, назначенные процедуры помогут людям восстановить силы, окрепнуть, получить заряд.

В социалистических обязательствах тружеников города и района на второй год пятилетки записано: «Вести в строй действующих плавательных бассейнов профилактория нефтяников...». Положение дел на стройплощадке показывает, что с поставленной задачей справиться можно. И в свой профессиональный праздник нефтяники получат подарок от строителей.

З. СЕНЬКИНА.

### К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ РАЙОННОГО СОВЕТА

Исполком райсовета сообщает, что 27 марта 1987 года в 10 часов утра в актовом зале Дома Советов состоится десятая сессия районного Совета народных депутатов девятнадцатого созыва.

На рассмотрение сессии выносятся вопросы:

1. Отчет о работе исполнительного комитета районного Совета народных депутатов.

2. О работе местных Советов народных депутатов района по выполнению постановления ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему повышению роли и увеличению ответственности Советов народных депутатов за ускорение социально-экономического развития в свете решений XXVII съезда КПСС» и задачах, вытекающих из постановления январского (1987 г.) Пленума ЦК КПСС.

3. Информация по выполнению критических замечаний и предложений, высказанных депутатами районного Совета народных депутатов на восьмой и девятой сессиях девятнадцатого созыва.

Заседание партийной группы в 9 часов 30 минут.

Депутатский час — в 14 часов.

Заседания постоянных комиссий — в 15.00.

ИСПОЛКОМ РАЙСОВЕТА.

## САДОВОДЫ ОБЪЕДИНИЛИСЬ

В прошедшую субботу состоялась первая конференция городского общества садоводов. На ней было принято решение о создании в городе объединяющего на доб-

ливольных началах все садово-огородные кооперативы общества для оказания им помощи и координации усилий. Делегатами конференции были председатели и

члены различных садово-огородных кооперативов города, которые и выбрали из своего числа первый совет общества. Его председателем избран Н. З. Пальянин.

А. ЯРОШКО.

## В эфире — ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ: ЗАБОТЫ ПЕРВИЧНОЙ

### радиовыпуск

Вначале некоторые руководители отделов и гаражей считали это никчемной затеей, демагогией. «Ну, скажу я там. Что, мне запчасти прибудут?..» Но сегодня отношение к ежедневному информационному радиовыпуску у «Рабочий день» меняется.

Трудно пришлось его инициаторам — секретарю партийной организации А. С. Микляеву и его заместителю Р. А. Векессеру. Не так-то просто победить неверие людей в то, что они не могут влиять на события, на жизнь коллектива. Хорошо, что первые шаги поддержала администрация, В. В. Винниченко, исполняющий обязанности начальника автотранспортной конторы треста Запсибэнергострой. И вот с января ежедневно стал выходить в эфир «Рабочий день».

Когда я пришла сюда, в выпуске выступали Н. Н. Петренко, инженер ПТО, о выходе автотранспорта на линию (такой анализ дается ежедневно) и А. В. Потолов, начальник отдела безопасности движения, который рассказал о новой редакции правил дорожного движения, о дорожно-транспортных происшествиях в хозяйстве. Постоянной стала рубрика «Жизнь трудового коллектива». В этот день мы услышали рассказы начальника гаража № 3 А. В. Самонова, начальника отдела глав-

ного механика А. Е. Кудряшова. Затем директор спортзала С. Н. Петров сообщил о физкультурных новостях.

Партийная организация ежедневно составляет тематику радиовыпусков. Предусматривается послушать специалистов о коллективном договоре, руководителей общественных организаций и администрации. Введена рубрика «По следам наших выступлений».

У инициаторов есть надежда, что в ближайшее время будут выступать и рядовые работники, не только с проблемами, которые их волнуют, но и предлагать конкретные решения. Ведь «порядок в доме может навести лишь человека, чувствующего себя его хозяином», — эта мысль красной нитью проходит через материалы январского (1987 г.) Пленума ЦК КПСС и находит отклик в трудовых коллективах.

А у партийной организации новые планы. Кроме ежедневных информационных радиовыпусков готовить дважды в неделю радиогазету. В АТК начали внедрять идеологические планерки при первом руководителе. Что ж, дорогу осилит идущий. Хочется пожелать успехов коммунистам в поисках новых форм и методов работы с трудовым коллективом.

В. ЗОТОВА,  
наши чешт., корр.

Небывалыми темпами развернулось строительство в Среднем Приобье. Возводятся жилые дома, объекты социально-культурного назначения, поднимаются заводы и электростанции. И когда нефтегазовый комплекс называют огромной строительной площадкой, в этом нет никакого преувеличения. Сооружение объектов велось бы еще успешнее, если бы быстрее решались многочисленные проблемы. Одна из них — боль-

шай площадки, на которых забиваются сваи, всегда выглядят одинаково. Над землей возвышаются десятки, а то и сотни конструкций. В девяноста процентах они забиваются не на полную глубину, не по отметке. Оставшиеся так называемые «попы» высотой до нескольких метров срубаются и вывозятся на свалку. Таким образом, пропадает труд работников, занимающихся выпуском железобетонных изделий, выбрасываются дорогостоящие материалы.

Широкое распространение получили свайные фундаменты. Однако, несмотря на свою простоту, они обладают рядом существенных недостатков. Несущая способность по материалу в них используется всего на четверть. Требуются большие трудозатраты на срубку свай, их транспортировку, устройство монолитного ростверка, пропитку при погружении в агрессивную среду.

Научных исследований по применению

шай номенклатура сборных железобетонных изделий и конструкций, что затрудняет типовое проектирование и выпуск проектной документации, а следовательно, влияет на сроки строительства. Первоочередным становится сегодня и вопрос удешевления строительства, особенно фундаментов и работ по циклу. Более подробно остановимся на применении свайных фундаментов.

Свайных фундаментов в супесчаных и песчаных грунтах области проведено недостаточно. И все-таки некоторые выводы сделать можно. При погружении конструкций в песок происходит их уплотнение, недобитые по проекту сваи получают ложный отказ, или, говоря другими словами, из-за разуплотнения грунта теряют со временем несущую способность.

НА НАШ взгляд, давно настало время усилить научно-исследовательские работы по применению экономичных, быстровозводимых фундаментов применительно к природным условиям северных районов Тюменской области. Ведь здесь нет ни одного авторитетного органа, занимающегося научно-исследовательскими и вопросами внедрения по работам цикла, хотя на них долю падает больше четверти капиталовложений. Решение этой проблемы мы видим в организации на базе существующих структурных единиц в городе и

## В ИСПОЛКОМЕ ГОРСОВЕТА

рассмотрен вопрос о работе отдела по делам строительства и архитектуры по упорядочению названия улиц и нумерации домов.

Высокие темпы строительства с особой четкостью выявили здесь слабую работу отдела. Названия, присваиваемые улицам, не связаны со сложившимися традициями в Сургуте, отсутствует четкая нумерация домов. Управление жилищно-коммунального хозяйства со своей стороны не осуществляет четкого контроля за поддержанием этого в должном порядке.

Необходимость упорядочения названий улиц и нумерации домов вызвана еще и предстоящими выборами в местные Советы, Всесоюзной переписью населения.

Исполком городского Совета создал рабочую группу и поручил ей составить план мероприятий, утвержденный в срок выполнения принятого решения.

\*\*\*  
Обсужден ход выполнения постановления

ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем подъеме массовости физической культуры и спорта» в производственном объединении Сургутнефтегаз и объединенной Сургутской ГРЭС. Отмечено, что возможности развития физкультуры и спорта в этих коллективах используются не полностью, отдача от имеющейся материальной базы низкая. В планах социально-экономического развития объединенной ГРЭС на XII пятилетку отсутствует строительство объектов спорта. Сургутнефтегаз вторую пятилетку не занимается строительством стадиона, проект строящейся лыжной базы уже не отвечает требованиям. В большинстве коллективов отсутствуют штаты и специалисты инструкторов-методистов по физкультуре и спорту.

По обсуждаемому вопросу были заслушаны заместитель директора объединения нефтяников В. А. Дудников, директор ГРЭС В. Г. Губачев, начальник УВР-1 В. В. Долгов, главный инженер УТТ-2 А. В. Чупин и другие. Н. ГАРЕЕВА.

## ВЗЯТЫ ПОД КОНТРОЛЬ

монтаж, ГРЭС, производственного объединения Сургутрансгаз, СМП-548. С информационными докладами поручено выступать членам и работникам аппарата горкома партии.

Одними из первых обсудили отчет в партийной организации производственного объединения автотранспорта. С ним выступил член ГК КПСС водитель В. Е. Елькин. Виктор Егорович проанализировал и свою работу как члена горкома, самокритично

отметил недостаточную активность на пленумах.

На собрании были высказаны критические замечания в адрес городского комитета партии, партбюро объединения. Слабо осуществляется контроль за выполнением партийных поручений коммунистами. Предложено заслушать отдельных из них на бюро и затем об этом проинформировать коллектив. Коммунисты подчеркнули, что сегодня нужно строже спра-

шиваться с хозяйственными руководителями, секретарями первичных партийных организаций за выполнение постановлений городского комитета КПСС, особенно за строительство жилья и объектов социального и культурного назначения, за реализацию Продовольственной программы. Докладчику был высказан ряд других замечаний и предложений, заданы вопросы. Все они взяты на контроль городским комитетом партии.

В. ЛИХОУЗОВ,  
инструктор ГК КПСС.

## Необходим собственный счет

Комсомольцы любой организации всегда готовы поработать на субботниках. Обычно зарубленные деньги перечисляются в Фонд мира или туда, где сегодня наиболее необходима помощь.

Но вот фонда самой

комсомольской организации не существует, порой негде найти средства на проведение различных мероприятий, покупку аппаратуры, на поощрение активистов и так далее. Это очень влияет на авторитет организации.

Необходимо открыть комсомольские счета, хотя бы для наиболее крупных организаций. Например, для тех, где членов ВЛКСМ, состоящих на учете, не менее 300 человек. Думается, необходимо сделать так, чтобы какой-

то процент от комсомольских взносов перечислялся на этот счет.

Комсомольцы:  
В. КОСТОРНОВ  
из СУ-7 Сургутского  
ДСК, С. БРЫЛЕЕВ  
из СУ-9 треста  
Сургутгазстрой.

## ● ПРОШУ СЛОВА: МНЕНИЕ ИНЖЕНЕРА

ментов мостов на оболочках и сваях-оболочках производительность резко возросла, стоимость и время сооружений сократились в пять—шесть раз.

Впервые промышленное изготовление оболочек с гофрированной внутренней поверхностью было осуществлено в 1970 году на Березовском заводе строительных конструкций треста Уралэнергострой. Этот же трест проводил и опытное внедрение фундаментов. В Пермском политехническом институте под руководством доктора технических наук, профессора А. А. Бартоломея ведутся научные исследования по проектированию и внедрению оболочек в качестве фундаментов на промышленных и сельскохозяйственных объектах. Перспективны они в том, что металла на их изготовление идет гораздо меньше.

Облегченные фундаменты уже применялись при сооружении стройбазы Новосвердловской ТЭЦ, открытого распределительного устройства 220 киловольт Сургутской ГРЭС, пионерского лагеря, дру-

границ одной или Как сэкономить миллион

гих объектов. Внедрение их позволяет в какой-то степени решить экологические вопросы. Ведь строителям необходимо заботиться также и о том, как разумно использовать каждый квадратный метр земли. Широкое применение легковесных оболочек в качестве фундаментов сохраняет поверхность слой и значительно уменьшает эрозию. Таким образом, преимущества использования свай-оболочек очевидны. Уместно вспомнить слова М. С. Горбачева, высказанные им в Отчетном докладе ЦК КПСС XXVII съезду: «Резервы экономики огромны. К использованию многих мы еще не приступили».

В условиях стремительного увеличения масштабов производства работ, постоянного роста численности коллектива, проблем жилищного строительства успешное достижение намеченного настоятельно требует неординарных инженерных решений. Найти их помогают специалисты треста Оргтехэнергострой, который расположен в Сургуте. Их предложения позволяют выполнять задачи проще, дешевле, быстрее. С на-

шей помощью усовершенствовано проектное решение свайных полей на сооружаемой Нижневартовской ГРЭС. После тщательных расчетов мы пришли к выводу, что поля можно «разредить». Найдено такое оптимальное расстояние между сваями, при котором каждая четвертая из них оказывается лишней. Стоимость ее 300 рублей, а только на главном корпусе ГРЭС будет сэкономлено 2500 штук. Пятьсот свай уже не понадобятся для объектов жилья, отопительной пусковой котельной и дымовой трубы станции. Их стоимость составляет почти миллион рублей. А ведь экономятся в данном случае не только материалы, но и затраты транспорта для доставки, время установки, себестоимость строительства.

Мы продвинулись вперед и по пути изменения конструкций свай. Предложено изготавливать их полыми, в форме тех же свай-оболочек. При погружении грунт внутри них настолько уплотняется, что становится как бы частью самой сваи, сохраняя и даже увеличивая несущую способ-

## ● ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

**Веселая «Матрешка»**

«Мы в своем коллективе детского сада «Матрешка» внимательно прочли статью «Гарантия с браком». И нас радовало, что тех трудностей и проблем о которых говорилось в ней, в нашем новом садике удалось избежать. Мы вселялись так, как это положено. Воспитатели да и заведующая В. А. Сердюк с первых дней занимались «своим», сугубо педагогическим трудом, потому что все хозяйственные заботы взял на себя хозяин садика — орга Сургуттрансгаза», — читаем мы в письме, которое прислали в редакцию сотрудники этого дошкольного учреждения.

И слова николько не приукрасили действительности. Начальник орга Л. М. Ищук взял заботы на себя. Он придает большое значение этому фактору в создании стабильного работоспособного коллектива орга, в котором преобладают женщины.

Еще в период строительства этого объекта Л. М. Ищук частенько бывал здесь, интересовался, как идут дела, чего не хватает, помогал многими материалами, но зато спрашивал за качество. Все, что не было учтено в проекте, но без чего не может нормально функционировать дошкольное учреждение, садик имеет. А практическая здесь — предмет гордости коллектива.

«Доставка мебели, другого оборудования, его сборка не легли тяжелым грузом на плечи

чи сотрудников», — сообщается в письме.

Проблемы в подборе кадров для садика-новостройки также не существовало. Администрация и профком сочли возможным выделить благоустроенное жилье под общежитие. Для молодых воспитателей, нянь оно стало уютным домом. Обеспечили хорошей мебелью, холодильниками, стиральными машинами.

И еще один факт, характеризующий отношение руководства орга к своему саду. Для обустройства зала для физических занятий по чертежам, которые предоставила заведующая, было изготовлено такое оборудование, которое соответствует всем требованиям, детали для снарядов сбиты не гвоздями, а имеют деревянные соединения. Так что теперь детский травматизм исключен.

Много еще можно назвать примеров настоящей заботы администрации орга о детях своих работников. В частности, не многие детские сады могут похвастаться тем, что имеют два аквариума.

В садике заканчивается обустройство теплицы в подвалном помещении, где дети будут ухаживать за посевами лука, петрушек, укропа. Летом начнется строительство пристроя, в котором разместятся бассейн и еще один зал для физических занятий.

А. СТЕПАНОВА.

**ПРОБЛЕМЫ,**

ность в пересчете на кубометр бетона.

Сейчас Березовский завод строительных конструкций на существующей технологии изготавливает бетонных труб приступил к экспериментальному выпуску свай-оболочек. Их внедрение в производство позволит сократить применение свай на промстроительстве в два, а на жилье — в 1,6 раза. При этом бетона на их изготовление требуется вдвое меньше. Две платформы с новинками, изготовленными по нашим чертежам, поступили в адрес энергостроителей Нижневартовской ГРЭС, и мы получили возможность подтвердить теоретические расчеты испытаниями.

**ВОЗЬМЕМ** такую грань проблемы, как разумное, рациональное использование площади подземной части производственных и жилых зданий. В них нередко размещают магазины, детские клубы, пункты приема стеклодары, вторсырья и так далее. Но это, к сожалению, делается не повсеместно. В то же время вариант этот удобен, доступен. Достаточно увеличить высоту цоколя и получается дополнительный этаж, в котором можно разместить

**«В НАПРЯЖЕННОМ РИТМЕ»****Ф ТРИБУНА  
ДЕЙСТВЕННОСТИ**

тельно 10—15 процентов жилой площади.

Кроме нас, этих результатов ждут в ЗапсибЗИИЭПе, Тюменьэнерго, объединении ВЕМО Союззапсибэнергострой. Кстати, у последнего есть возможность организовать на заводах массовое производство свай-оболочек. Управление Гидроспецстрой (начальник Б. А. Третьяков), трест Запсибэнергражилстрой (бывший управляющий А. П. Приян), несмотря на обязывающие телеграммы из Москвы о срочном проведении испытаний, под разными предлогами их откладывают. Но ведь закрываться сводом правил и инструкций можно от многих очень полезных и важных дел, которые, как и все новое, несут неизбежные изменения. Время сейчас такое, что нужно совместно искать наилучшее решение. Брать на себя ответственность, тем более, что речь идет в данном случае об уже опробованном и знакомом деле. В спорах, трениях побеждает здравый смысл. А диктует его перестройка во всех сферах деятельности, насущные проблемы экономики, решать которые надо всем.

А. БОБОЛЕВ,  
заместитель управляющего трестом Оргтехэнергострой, кандидат технических наук.

Сторонники весеннего запрета в качестве аргументов ссылаются на быстрый рост новых населенных пунктов, встающих на местах обитания дичи, недостаток штатных работников в контролирующих органах — охотинспекциях, что способствует излишней самоактивности среди многочисленных любителей.

Однако эти, на первый взгляд, правильные доводы, становятся неубедительными, если посмотреть на проблему с другой стороны. Давайте будем исходить из особенностей биологии водоплавающей дичи, в частности, утки, потому что у нас зачастую не делают разницы между ней и гусем, который в подавляющем большинстве является моногамом, то есть образует устойчивые пары, и обе особи участвуют в выращивании потомства.

Если у боровой дичи, относящейся к куриным, на токах происходит отбор сильнейших производителей, вокруг которых образуется определенный круг самок, то у водоплавающих — по-другому. Здесь, если так можно выразиться, родовая организация на много ниже, все самцы имеют равные права на самку.

Так вот, с 1952 года, со временем запрета охоты на линялого селезня, у нас образовался его огромный избыток. Весной в некоторых табунах соотношение доходит до трех-пяти на одну самку, хотя вполне приемлемо — один к

**КОГДА ЗАПРЕТ ВО ВРЕД**

В прошлом году на территории автономных округов Тюменской области впервые была запрещена весенняя охота. В связи с этим в редакцию поступают немало писем, авторы которых высказывают противоположную точку зрения. Но еще более обильную почту получают в районном обществе охотников. Поэтому мы и попросили поделиться своим мнением по этому поводу охотника Вадима Георгиевича КОЧУБИНА.

Пяти-шести. Это подтверждает и опыт разведения диких уток в неволе, освещенный в некоторых номерах журнала «Охота». В природе же селезень более активен, поэтому даже соотношение один к восьми не вызывает его дефицита.

А вот как ведут себя селезни в период гнездования, когда они в избытке. Вдвоем, втроем, а то и вчетвером начинают атаковать одну самку, не дают ей кормиться, сесть на гнездо. Если же измученная утка сумела все-таки скрыться, рассаживаются вблизи места гнездования и призывающими звуками невольно привлекают хищников — лисы, колонка, норки, ворон, жертвой которых самка нередко становится.

В лучшем же случае утка может сесть на гнездо только тогда, когда половая активность селезня пойдет на убыль. Но и у нее к этому времени уже иссякает резерв яйценоскости. Отсюда намного увеличивается процент прохолоставшей утки, выводки, как правило,

малочисленны, птенцов немного.

Появившись на свет поздно, большая часть из них к 15 августа не способна летать, по выражению охотников, еще не «на крыле». А, как известно, утка которая к первому сентября не «встала на крыло», не способна долететь до мест зимовки — либо гибнет в пути, либо остается зимовать в зоне сплошного замерзания водоемов, что равнозначно.

Но вернемся к селезню.

Тут самое время вспомнить, что пчелиная семья сама изгоняет производителя. За утку же это должен сделать человек, и делал это всегда. В дореволюционной России, например, когда не была распространена ружейная

ОТ РЕДАКЦИИ. Выступление В. Г. Кочубина, несмотря на вескость и глубину суждений, не носит постановочного характера. Иначе и быть не может: не компетенция этого общества — быть весенней охоте или нет. Здесь просто однозначно высказано мнение: «за». А что думают по этому поводу в районной охотниспекции, общественность?

**● ЗА ДВИЖЕНИЕ БЕЗ ОПАСНОСТИ****УВАЖАЙ ПРАВИЛА**

Дорога у кинотеатра «Аврора» — место, что называется, боекое. Здесь то и дело курсируют маршрутные автобусы, грузовики, не говоря уже о легковом транспорте. Много хлопот Госавтоинспекции доставляют на этой улице пешеходы.

...Вахтовики из Куйбышева оператор НГДУ Сургутнефть Н. И. Корчиков и мастер НГДУ Повхнефть В. А. Пробочкин вышли на проезжую часть дороги из-за только что остановившегося маршрутного автобуса. Сначала оба никак не могли взять в толк, почему их задерживают.

— Вы перешли дорогу всего в нескольких метрах от пешеходного перехода. Неужели светофор не увидели? — спрашивает госавтоинспектор Н. Панкрухов.

Вот наискосок дороги, пренебрегая сигналами светофора, идут две женщины. Знакомимся: кассир районного белоярского Дома культуры Н. С. Седых и домохозяйка Л. И. Кочумеева.

— Спешили, дома ждут. В общем-то, посмотрели по сторонам, машин не было, — оправдываются они.

Конечно, неприятно выслушивать наставления инспектора и платить штраф. Но ведь могло случиться и так что в этот день ребятишки не дождались бы своих мам.

Токарь БПТОИКО № 1 В. В. Конченко, с его же слов, имеет собственную автомашину, а следовательно, и водительское удостоверение, но

**ПРИРОДА И МЫ**

охота, заготовки составляли 50 миллионов уток в год, 80 процентов из них приходилось на селезня. В послевоенное время его из популяции изымалось до шестидесяти процентов, при этом были полноценные выводки: 10—12 утят для крупной утки и до пятнадцати — у чирков, что приближало популяцию именно к этому сочтанию, которое считается оптимальным на утиных фермах.

Весной по путевкам — их порядка двух тысяч — разрешали отстрелять четырех селезней. И это хоть в какой-то степени положительно сказывалось на развитии популяции утки. А в прошлом году, после ввода запрета, продуктивность осенне-зимней охоты вопреки ожиданиям его инициаторов резко снизилась — утки было мало. Такую же взаимосвязь отмечают и научные работники Преклонский и Сапетин.

Дорога у кинотеатра «Аврора» — место, что называется, боекое. Здесь то и дело курсируют маршрутные автобусы, грузовики, не говоря уже о легковом транспорте. Много хлопот Госавтоинспекции доставляют на этой улице пешеходы.

...Вахтовики из Куйбышева оператор НГДУ Сургутнефть Н. И. Корчиков и мастер НГДУ Повхнефть В. А. Пробочкин вышли на проезжую часть дороги из-за только что остановившегося маршрутного автобуса. Сначала оба никак не могли взять в толк, почему их задерживают.

— Вы перешли дорогу всего в нескольких метрах от пешеходного перехода. Неужели светофор не увидели? — спрашивает госавтоинспектор Н. Панкрухов.

Вот наискосок дороги, пренебрегая сигналами светофора, идут две женщины. Знакомимся: кассир районного белоярского Дома культуры Н. С. Седых и домохозяйка Л. И. Кочумеева.

— Спешили, дома ждут. В общем-то, посмотрели по сторонам, машин не было, — оправдываются они.

Конечно, неприятно выслушивать наставления инспектора и платить штраф. Но ведь могло случиться и так что в этот день ребятишки не дождались бы своих мам.

Токарь БПТОИКО № 1 В. В. Конченко, с его же слов, имеет собственную автомашину, а следовательно, и водительское удостоверение, но

«В настоящее время базой выработаны дополнительные мероприятия по улучшению выгрузки контейнеров и вагонов, — читаем дальше в ответе. — За организацией работ в выходные дни закреплены ответственные лица со стороны администрации».

# КОНКУРС продолжается

В Доме культуры «Геолог» идут репетиции. Творческие работники и руководители кружков, закрепленные за трудовыми коллективами объединения, помогают участникам художественной самодеятельности в подготовке программы смотро-конкурса «Время, Родина, мы!». Проходит он в рамках второго Всесоюзного фестиваля народного творчества, посвященного 70-летию Великого Октября.

На строгий суд зрителей уже представили пять подразделений. Пока самую интересную программу показал коллектив Сургутской геофизической экспедиции — литературно-музыкальную композицию «Наша земля — земля революции». Историческая канва сценария, разнообразие жанров, световые эффекты — все помогло выльется в яркое представление о стране Советов.

С детства любимые стихи, популярные песни, задорные танцы органично вплелись в программу. Жюри отметило литературный сценарий, удачное режиссерское решение композиции.

И успех выступления этого коллектива не случаен: здесь на высоту поставлена воспитательная и культурно-массовая работа. Большое внимание досугу, народному творчеству уделяют партийная и профсоюзная организации.

С. ЕВПАК,  
художественный руководитель ДК «Геолог».

## ● ДОСУГ ИНТЕРЕСНАЯ ВСТРЕЧА

Очередное заседание клуба «Сургутский библиофила» закончилось поздно. Но участники и гости не спешили расходиться. Тема «Поэзия В. Я. Брюсова», которую готовили запущ школы-интерната Г. А. Чижкова, юрист Г. А. Маментьев, заведующая библиотекой Л. П. Палько, кассир речпорта А. В. Фролова, инженер треста Сургутгазстрой З. А. Мухаметшина, юрисконсульт П. И. Павлинова, взволновала присутствующих. Она заставила серьезно задуматься, а некоторых даже отчасти пересмотреть свое отношение к творчеству первого поэта-символиста России.

Поэтическое творчество Брюсова для нас не просто блестящая страница истории русской литературы. В нем есть то, что близко и созвучно советскому читателю сегодня. В своей основе это мужественная поэзия, прославляющая «подвиг мысли и труда», проникнутая жаждой высокого и героического, пафосом неустанных движений вперед, страсти стремления к большим целям.

К этому мнению пришли участники заседания клуба. Ведь в поэзии, как сказал сам поэт, «дорого только завтра».

Н. АЛЕКСЕЕВА,  
наш член корр.

## ПОБЕДА СУРГУТИАН СПОРТ

Как мы уже сообщали, в Сургуте прошли окружные зимние сельские спортивные игры.

Игры открылись парадом участников на лыжной базе ДСО «Урожай». С приветственным словом к спортсменам обратился заместитель председателя райисполкома Л. А. Конев. Девушки, одетые в нарядные русские костюмы, преподнесли хлеб-соль представителям районных делегаций.

Первый день лыжники соревновались в гонке на 15 километров, женщины — на 5 километров. Победителем среди мужчин стал представитель Советского района С. Зарубин. Второе и третье места заняли А. Плеханов и В. Сорокин. Оба они из сургутской команды. У женщин места распределились таким образом: первое и третье места завоевали Т. Маслова и Л. Валитова из Сургутского района.

В это же время многоборцы соревновались в стрелковом тире поселка Солнечный. В спортивном зале управления механизации мостостроительного треста № 11 участники состязались в национальных видах и национальной борьбе.

Второй день начался лыжной гонкой многоборцев и эстафетой. Мужская команда Сургутского района в составе А. Плеханова, В. Сорокина, Э. Абдулова, В. Овчинникова выиграла у соперников, занявших второе место, более 20 минут. Женская команда Сургутского района в составе Т. Масловой, Т. Поткиной, Л. Валитовой также с большим преимуществом вышла вперед. И в зимнем многоборье спортсмены Сургутского района были первыми. Победой для них закончились также соревнования по национальным видам. Следует отметить хорошее выступление Александра Добринина из команды Сургутского района, который прыгнул в длину на 10 метров 18 см, перепрыгнул 255 карт и занял общее первое место. А вот в национальной борьбе наши земляки выступили ниже своих возможностей.

В результате двух дней борьбы первое место в общем зачете заняли спортсмены Сургутского района, на втором месте нефтеюганцы, третьими стали представители Кондинского района. По итогам соревнований в 1986 году Сургутский райсовет ДСО «Урожай» занял первое место.

В. ШЕВЕЛЕВ,  
главный судья соревнований.

Редактор В. В. КИСЕЛЕВ.

## Сургутский книгорог предлагает желающим оформить предварительные заказы на 1988 год

В современных условиях, когда более 200 издательств выпускают ежегодно свыше 80 тысяч непериодических изданий общим тиражом около 2 млрд. экземпляров, изучение книжного рынка и потребности населения в издательской продукции приобретает огромное социально-экономическое значение.

Постепенное повышение образовательного, профессионального и культурного уровня советских людей, рост потребности в многосторонней информации — с одной стороны, расширение и усложнение книжного ассортимента — с другой, требуют от книгороговых работников совершенствования форм обслуживания населения, в том числе внедрения новых, более эффективных методов выявления и изучения спроса.

Одним из методов является оформление предварительного заказа на предлагаемую издательствами литературу.

Пропагандисты, агитаторы, политинформаторы, партийные, профсоюзные и комсомольские работники могут заказать литературу по планам выпуска издательств — Политиздат, «Мысль», Профиздат, «Экономика», «Планета», «Международные отношения» и другие.

Геологам, нефтяникам и газовикам предлагаются свои книги издательства «Недра», Энергоатомиздат и ряд других.

Издательство Стройиздат предлагает литературу в широком ассортименте строителям различных профессий.

Повышенным спросом у специалистов и любителей пользуется литература по земле-, радио-, теплотехнике, которую можно заказать по планам выпуска издательств: «Радио и связь», ДОСААФ и другие.

Книги по сельскому хозяйству выпускает Агропромиздат, Россельхозиздат. Медицинские работники найдут необходимые издания в плане выпуска «Медицина», а педагоги, воспитатели, музыкальные работники — в «Просвещении», «Педагогике», «Музике», «Советском композиторе».

### ЧТО ТАКОЕ ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЙ ЗАКАЗ? КАК ЕГО ОФОРМИТЬ?

По планам издательств книгороговыми организациями принимаются предварительные заказы от индивидуальных и коллективных организаций, предприятий, учреждений покупателей.

Предварительные заказы — это наиболее удобная форма удовлетворения спроса покупателей на литературу и правильного формирования ассортимента книжного магазина.

В издательских аннотированных планах указаны автор, название книги, дана аннотация. По ним индивидуальные покупатели, организации и предприятия могут оформить заказ на специальную литературу. Предварительные заказы принимаются на общественно-политическую, научно-техническую, учебно-методическую, медицинскую, музыкальную литературу за исключением художественной, детской и художественных альбомов повышенного спроса.

Оформление предва-

рительных заказов от индивидуальных покупателей осуществляется на обычной почтовой открытке с указанием номера позиции тематического плана, автора и названия заказываемого издания, а на лицевой стороне открытки — домашнего адреса покупателя.

Заполненные открытки сдаются непосредственно в книжные магазины или общественным распространителям на предприятиях и в организациях, где организуются пункты по сбору предварительных заказов. Коллективные покупатели оформляют свои заказы гарантными письмами. Правильно и своевременно оформленный предварительный заказ — гарантия приобретения нужной книги.

### ГДЕ МОЖНО ОФОРМИТЬ ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЙ ЗАКАЗ?

В торговых залах книжных магазинов города и района имеются «Уголки покупателей», где размещается вся информация о поступлении планов выпуска, правила приема и выполнения

заказа. Продавцы — консультанты помогут найти нужный план издательства и дать консультацию при оформлении предварительного заказа.

Для проведения работы по приему предварительных заказов широко привлекаются общественные пропагандисты книги и активисты первичных органов партии и ВОК. В период поступления тематических планов в книгороговые организации на всех крупных производственных предприятиях (цехах) на строительных площадках, в учебных заведениях, учреждениях создаются общественные

**ПУНКТЫ ПРИЕМА** предварительных заказов на литературу. Там устанавливается стол для приема заказов, вывешивается объявление о графике работы пункта, правила и сроки приема предварительных заказов. На специальных стендах помещаются тематические планы, образцы заполненных открыток, указывают ответственные за прием заказов, дни и часы сбора заказов.

Дополнительную информацию можно полу-

чить в любом книжном магазине нашего города и рабочих поселков, а также в торговом отделе книгорога по телефону 2-44-87.

### КАК ПОЛУЧИТЬ ЗАКАЗАННУЮ КНИГУ?

При получении заказанной книги магазин высылает в адрес заказчика заполненную им открытку. Книга хранится в книжном магазине в течение 10 дней со дня отправления открытки. В этот срок книгу необходимо приобрести, в противном случае по истечении указанного срока хранения, книга поступает в свободную продажу.

Почтовые карточки вы можете приобрести в любом книжном магазине книгорога.

### «КНИГА — ПОЧТОЙ»

Для иногородних покупателей работает отдел «Книга — почтой», в котором тоже принимаются предварительные заказы. В своем заказе покупатель обязан привести точные данные заказываемой книги — фамилию и инициалы автора книги, ее заглавие, место издания, название издательства, год издания.

Следует также указывать источник информации, на основании которого заказывается книга, издательский план выпуска, номер аннотации. Заказ покупатель должен подписать.

В конце письма-заказа покупатель должен разборчиво написать свою фамилию, инициалы, точный адрес с по-тывом индексом.

Отдел «Книга — почтой» высылает книги по всем отраслям знаний. Адрес отдела «Книга — почтой»: 626404, г. Сургут, ул. Энтузиастов, книжный магазин № 31, отдел «Книга — почтой», тел. 2-44-57, 6-12-38.

## СПРАВКИ



### «АВРОРА»

3—4 марта. «Год теленка» — в 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21.

### «ОКТЯБРЬ»

3—4 марта. «Соучастие в убийстве» — в 13, 15, 17, 19, 21.

### ДК «ГЕОЛОГ»

3—4 марта. «Миллион в брачной корзине» — в 18, 21.

### Клуб п. БЕЛЫЙ ЯР

3—4 марта. «Зина-Зинуля».

### Клуб п. МО-29

3—4 марта. «Москва — Кассиопея». «Большая прогулка».

### Клуб п. СОЛНЕЧНЫЙ

3—4 марта. «Сезон любви».

### ВНИМАНИЮ ЗРИТЕЛЕЙ

Встреча любителей кино клуба «Гармония» в кинотеатре «Аврора» переносится на 12 марта, 19 часов.

**ГОРОДСКОЕ БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ (ПР. ДЗЕРЖИНСКОГО, 3) ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ:**

в управление материально-технического снабжения Главтюменстребопроводстроя — срочно начальника диспетчерского отдела, начальника и инженеров информационно-вычислительного отдела, старшего инженера-энергетика, старшего инспектора охраны, мастера погрузочно-разгрузочных работ, машинисту, машинистов автокранов. Просезд авт. № 6 до ост. «АЗС п. Звездный».

**Культурно-оздоровительный комплекс «Геолог»** ОБЪЯВЛЯЕТ свободный набор в группы здоровья, лечебной гимнастики для взрослых и

детей. Начало занятий по мере укомплектования групп.

Правление гаражного кооператива № 20 «Электромонтажник» просит всех членов кооператива до 15 марта 1987 года погасить задолженность и до 10 апреля 1987 года пройти перерегистрацию.

Лица, вовремя не платившие взносы и не прошедшие перерегистрацию, могут быть исключены из кооператива. Перерегистрация будет производиться в финансовом отделе треста Сургутнефтегазэлектромонтаж.

### Правление.

### ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

Выражаем глубокую благодарность коллективу УПП треста Запсибэнергострой, бригаде монтажников СУ-27, всем, кто принял участие в похоронах горячо любимой жены, дочери и сестры КОСКОВИЧ Татьяны Ивановны.

Семья Коскович.

в общественной приемной редакции газеты в четверг, 5 марта, с 17 до 19 часов ведет МАРКОВА Нина Васильевна.

### МЕНЯЮ:

трехкомнатную квартиру в г. Жигулевске Куйбышевской обл. на равнопрочную квартиру ленинского проекта в г. Сургуте. Обращаться: пр. Набережный, 72, кв. 8;

двухкомнатную квартиру улучшенной планировки (3-й этаж) на равнопрочную квартиру ленинского проекта в г. Сургуте.

Обращаться: пр. Набережный, 72, кв. 8;

двухкомнатную квартиру в г. Новосибирске на трехкомнатную в г. Сургуте. Обращаться: тел. 2-51-21 или пос. Кедровый, 9-я линия, кот. 87;

двухкомнатную квартиру ленинского проекта в г. Новосибирске на равнопрочную или однокомнатную в г. Сургуте. Обращаться: ул. Энтузиастов, 55, кв. 34 (после 18 часов).

**НАШ АДРЕС:** 626400, г. Сургут-17, ул. Маяковского, 9 (СУ-7 треста Газмонтажавтоматика). **ТЕЛЕФОНЫ:** редактор — 2-25-64, зам. редактора, отдел писем — 2-47-68, ответственный секретарь, отдел строительства, промышленности — 6-80-92, отдел партийной жизни — 6-88-02, директор типографии — 2-32-21, технолог — 2-52-69.

Газета печатается офсетным способом.

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника.